



УТВЕРЖДАЮ

Врио ректора ФГБОУ ВО
«Тверской государственной
университет»

2022 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Таран Ирины Андреевны «Особенности освещения миграционного вопроса в немецкой прессе (на примере онлайн-версий Die Welt и Die Zeit)», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. медиакоммуникации и журналистика (филологические науки) в Диссертационный совет ПДС 0050.005 ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»

Диссертационная работа Ирины Андреевны Таран «Особенности освещения миграционного вопроса в немецкой прессе (на примере онлайн-версий изданий Die Welt и Die Zeit)» включает комплексный анализ специфики этих СМИ в ретроспективе темы миграции, влияния данной проблематики на их контент и системы заголовочных комплексов материалов, касающихся мигрантов.

Целью исследования стало изучение особенностей освещения онлайн-версиями изданий Die Welt и Die Zeit темы беженцев в ФРГ. В качестве объекта диссертант выбрал контент, связанный с миграционными процессами, который публикуется на порталах этих двух изданий с 2016 по 2020 гг.; предметом стала специфика освещения онлайн-версиями газет проблемы миграции в Германии и её динамика в этих же временных рамках.

Что касается хронологических рамок исследования, в диссертации рассматриваются исторические предпосылки и причины, повлиявшие на обострение миграционного кризиса в ФРГ, затрагивается период с 1945 года (становление модели немецких СМИ) по 2020 год (диалог Турции и ЕС относительно миграционного кризиса, предпоследний год нахождения Ангелы Меркель на посту канцлера ФРГ). В ходе исследования, во второй и третьей главах работы, временной период сужается до 2016 – 2020 гг., что, как отмечает автор, обусловлено необходимостью сконцентрироваться на особенностях и

динамике освещения газетами Die Welt и Die Zeit миграционного вопроса. Именно такие хронологические рамки объясняются тем, что в 2016 году наблюдается пик подачи беженцами заявлений на временное убежище, а в 2020 – этот процесс значительно замедляется. Кроме того, оригинальной является решаемая в диссертации проблема. Она заключается в необходимости качественного и количественного анализа освещения миграционных процессов онлайн-версиями газет Die Welt и Die Zeit.

Для достижения поставленной в исследовании цели автор диссертации определяет комплекс логично дополняющих друг друга *задач*, отражающих этапы работы и изучаемые аспекты объемной и сложной темы:

- рассмотреть исторические предпосылки и причины, повлиявшие на обострение миграционного кризиса в Германии;
- выявить специфику онлайн-изданий Die Welt и Die Zeit в ретроспективе миграционного вопроса;
- проанализировать динамику и особенности освещения миграционного вопроса в онлайн-изданиях Die Welt и Die Zeit;
- провести анализ заголовочных комплексов материалов онлайн-версий Die Welt и Die Zeit, выявить их тематическую направленность.

Исследование базируется на богатом эмпирическом материале: было обобщено и проанализировано более 8 тыс. заголовочных комплексов материалов на сайте Die Welt и почти 9 тыс. – на портале Die Zeit. Спектр материалов онлайн-версий изданий Die Welt и Die Zeit для исследования был определён за счёт рубрики Flüchtlinge (беженцы), которая была представлена в обеих газетах в указанные временные рамки с 2016 по 2020 гг.

Было определено количество материалов онлайн-версий изданий на тему миграционной политики, связанной с беженцами. Все эти данные были обобщены с помощью метода ручного подсчёта. Также для выявления особенностей освещения миграционного вопроса был проведён анализ заголовочных комплексов за счёт формирования 5 текстовых массивов в соответствии с годом публикации (с 2016 по 2020). Кроме того, определены 30 единиц кодирования (10 с отрицательной, 10 с положительной и 10 с нейтральной коннотацией), которые наиболее часто употребляются в контексте ситуации вокруг беженцев. Речь идёт, в частности, о лингвистическом анализе

заголовочных комплексов 17 330 материалов соответствующей тематики.

Диссертация И.А. Таран обладает высокой степенью *научной новизны*: в исследовании впервые проводится комплексный анализ динамики освещения миграционного вопроса в онлайн-версиях газет Die Welt и Die Zeit за период с 2016 по 2020 год.

Представленное к защите диссертационное исследование обладает несомненной *теоретической ценностью* и *практической значимостью*, *достоверностью* и обоснованностью полученных в результате работы выводов.

Диссертация имеет четкую структуру, каждая глава содержательна и полновесна.

Актуальность избранной темы работы определяется тем, что она содержит анализ динамики освещения онлайн-версий немецких газет Die Welt и Die Zeit миграционного вопроса с учётом тенденции к увеличению потока мигрантов и беженцев в Германии.

Учитывая сказанное, можно подтвердить, что исследование И.А. Таран имеет научный интерес и является весомым вкладом в изучение современного состояния журналистики.

Теоретическая значимость диссертации связана с содержанием значительного количества уникальной информации о развитии изданий Die Welt и Die Zeit, в первую очередь, касающейся становления их онлайн-версий и диверсификации источников информации в рамках одноимённой конвергентной платформы. Кроме того, определены особенности освещения миграционного вопроса онлайн-версиями этих газет с учётом итогов анализа заголовочных комплексов. Выявлены статистические корреляции между освещением миграционного вопроса и характером кризиса, связанного с беженцами, а также материалами на тему миграционной политики.

Практическая ценность работы определяется тем, что результаты исследования могут быть использованы для подготовки и чтения учебных курсов, касающихся медиапланирования и диверсификации информационных каналов в рамках одной конвергентной платформы СМИ, истории зарубежной журналистики, а также в научно-методической работе.

Степень достоверности результатов выполненной диссертации обеспечивается опорой на труды авторитетных российских и зарубежных

исследователей в области освещения немецкой прессой миграционного вопроса, анализа лексики материалов по данной тематике, а также исторического контекста, тематических и жанровых приоритетов, стилистических характеристик, количественного анализа динамики освещения темы миграции в СМИ, статистического анализа данных.

В первой главе работы была изучена история миграционной политики Германии и её отражение в немецкой прессе, степень влияния политической конъюнктуры на контент печатной прессы ФРГ, особенности миграционных процессов на современном этапе во время правления канцлера Германии Ангелы Меркель и тенденции их освещения в прессе.

Во второй главе рассматривается специфика изданий Die Welt и Die Zeit, их онлайн-версий в ретроспективе миграционного вопроса, а также миграция как объект освещения на этих платформах, влияние политического дискурса на контент электронных версий данных СМИ.

В третьей главе содержится анализ освещения современной миграционной проблематики онлайн-версиями изданий Die Welt и Die Zeit с 2016 по 2020 год, изучаются степени влияния миграционного кризиса в ФРГ и политической повестки на контент этих ресурсов, анализ заголовочных комплексов материалов данных электронных СМИ.

В целом диссертация Таран Ирины Андреевны является законченным исследованием и содержит решение актуальных научных задач. Материалы исследования логически структурированы, научный стиль изложения соблюден.

Представленная к защите диссертация производит положительное впечатление, но при этом имеются некоторые незначительные замечания: 1) во второй главе большое количество диаграмм и рисунков, часть из которых можно было бы перенести в приложение. В частности, со стр. 61, 74 - 77; 2) иногда ощущается влияние газетно-публицистического стиля на манеру изложения материала.

ВОПРОС: Ваше исследование завершается 2020 годом. Как Вы считаете, появилось ли что-то новое в освещении данной темы в 2022 году?

Высказанные вопросы и замечания не влияют на высокую оценку работы.

Заключение о соответствии диссертации установленным критериям.
Диссертация представляет собой оригинальное, целостное, завершённое

научное исследование, имеющее теоретическую значимость, практическую ценность, отличается актуальностью, научной новизной и достоверностью полученных результатов. Диссертация «Особенности освещения миграционного вопроса в немецкой прессе (на примере онлайн-версий Die Welt и Die Zeit)» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а также разделу II Положения о присуждении учёных степеней федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов», утверждённого Учёным советом РУДН, протокол № 12 от 23.09.2019 года, а её автор Таран Ирина Андреевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Отзыв подготовлен доктором фил. наук, профессором Е.Н. Брызгаловой и рассмотрен на заседании кафедры журналистики, рекламы и связей с общественностью ФГБОУ ВО «Тверского государственного университета» (протокол № 4 от 29.11.2022).

Зав. кафедрой журналистики, рекламы
и связей с общественностью
ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет»
доктор филологических наук, профессор

Е.Н.

Е.Н. Брызгалова

Согласна на обработку персональных данных

Адрес: 170100, Российская Федерация, г. Тверь, ул. Желябова 33,
Телефон: +7 (4822) 32-15-14
E-mail: rector@tversu.ru



Подпись Е.Н. Брызгаловой
удостоверено
Начальник отдела Ю.И. Каткова